Codi Escola 4.0 llles Balears

EL TREN DE LES SIL-LABES

Robot de terra

n- e codi wl Conselleria d'Educacié S E D-

* SoMENO oo - odal i Universitats

*u !ﬁ *m . <0> Escola 4.0 > Secretaria Autondmica l
Servnd deisgitaldzacsh

de Desenvolupament Educatiu


http://escola40.caib.es/
https://escola40.caib.es/zips/2025-71.zip

N Conselleria d'Educacié
hy

T comtno  mmsmo o <<> Codi i Universitats
DE FSPARNA DE EDUCACION, FORMAL PROFESIONAL - = o .
<> ¥ DAPORTES Escola 4.0 Secretaria Autondmica

)

-2Di

de Desenwvolupament Educatiu

PROPOSTA DIDACTICA

Data d’elaboracié: Curs 2024/25

Etapa Cicle Nivell Estructura
Educacioé Primaria 1rcicle 2n Activitats
Titol
Eltren de les siltlabes
Objectius

e) Coneixer i utilitzar de manera adequada la llengua catalana, propia de les Illles Balears, i la llengua
castellana, tant oralment com per escrit, de manera que puguin ser emprades com a llengies de
comunicacio i d'aprenentatge, i desenvolupar habits de lectura.

OBJECTIUS ESPECIFICS:

— Identificar i comptar el nombre de sillabes de paraules senzilles de manera oral, visual i
manipulativa.

— Relacionar elnombre de sitlabes d’una paraula amb una accio fisica concreta (cotlocar peces
de LEGO i dirigir el tren al seu desti corresponent).

— Afavorir la comprensi6 i expressio oral mitjangant la verbalitzacié del procés de segmentacio
sillabicai la justificacio de les decisions preses.

— Fomentar a collaboracid i el respecte dels torns en un context de joc compartit, tot practicant
la comunicacio assertiva i U'escolta activa.

La proposta “Eltren de les sillabes” esta pensada per ajudar els alumnes a comprendre i comptar les
sillabes de manera visuali practica, utilitzant peces LEGO i un joc simbolic amb el tren. Aquesta
metodologia facilita que conceptes abstractes, com la consciencia fonologica, es treballin a través
d’una experiéncia manipulativa i ludica, cosa que afavoreix la comprensid i la motivacié dels infants.
A més, aquesta activitat fomenta la comunicacié oral, el treball en equip i el desenvolupament
d’estratégies metacognitives, ja que els alumnes han d’identificar, verbalitzar i representar les sillabes.
Aixi, s’integren competencies linglistiques i socials en un context significatiu, convertint
l'aprenentatge en una experiencia global, motivadora i efectiva.

Activitat introductoria

Activitat introductoria: “Picant paraules”

Objectiu: Activar els coneixements previs sobre les sitlabes de manera orali ludica.
Desenvolupament: Es proposa un petit joc de ritme amb el cos. L'educador diu paraules en veu alta i
els infants han de picar de mans una vegada per cada sillaba que escolten. Per exemple:

“Sol” » pic

“Taula” » pic-pic

“Mariner” - pic-pic-pic
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Després, es pot passar a fer servir el cos per representar les sitlabes: un cop amb el peu, un pic de
mans, un salt... | finalment, es pot visualitzar amb peces LEGO (una pega per cada sitlaba escoltada)
alataula.

Tancament de Lactivitat:
S’explica que totes les paraules tenen sillabes, i que en els propers dies faran viatjar aquestes paraules
en untren molt especial que sap comptar-les.

Competéncies

Plurilingtie Comunicacid Linguistica
Digital Matematica, Ciencia, Tecnologia i Enginyeria
Ciutadana Personal, Sociali Aprendre a Aprendre
Emocional Consciencia i expressio6 cultural
Emprenedora Fisica i motriu
Nivell de complexitat
1. Coneixement - Memoria - Record 4. Analisi
2. Comprensi6 5. Sintesi
3. Aplicacio 6. Avaluacié i creacio

Sabers basics / Continguts

A3. Llengua catalanaii literatura

1P CAT B.3.5. Produccié escrita: convencions del codi escrit i ortografia natural. Coherencia textual.
Estrategies elementals, individuals o grupals, de planificacio, textualitzacid, revisio i autocorreccio.
Us d’elements grafics i paratextuals elementals. Escriptura en suport digital acompanyada.

1P CAT D.1.1. Establiment de generalitzacions sobre aspectes linglistics elementals a partir de
'observacié, comparacié i transformacié de paraules i enunciats, posant especial esment en
U'existencia de diferents tipus de paraules i les seves relacions de concordancga.

Activitats
Sessio 1 Eltren de les sillabes: preparacié amb peces LEGO
Inici:
Es recorda la dinamica de la sessidé anterior: identificar sillabes i representar-les amb
peces LEGO.

Es presenta a 'alumnat el repte del dia: ajudar unes paraules a descobrir quantes sitlabes
tenen. A través d’un joc manipulatiu, treballaran la separacié sitlabica amb peces de
LEGO. Es pot fer una breu activitat inicial ritmica (p. ex., picar de mans) per recordar quée
és una sitlaba i com es compta.

S’explica que el tren circulara per la via correcta segons el nombre de sillabes.
Desenvolupament:

Es divideix la classe en petits grups (3-4 alumnes). Cada grup rep una targeta amb una
imatge i la paraula escrita. Hauran de llegir-la en veu alta o identificar-la i, oralment,
separar-la en sillabes. Per cada sitlaba, cotlocaran una peca de LEGO de 2x2 apilada sobre
U'anterior, formant una torre (p. ex., “sol” = 1 peca; “ca-sa” = 2 peces). Es a dir, cada grup
construeix amb peces LEGO el “vagé” del tren, amb tantes peces como sillabes tingui la
paraula de la targeta.

Aixi es crea una representacio6 visual del nombre de sillabes.
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Reforg:

Els alumnes poden treballar en parelles per revisar-se les torres entre ells i verificar si
coincideixen amb les sitlabes de les paraules. Es poden fer agrupacions de paraules per
nombre de sitlabes i comparar les algades de les torres.

Ampliacio:

Els alumnes poden proposar noves paraules i construir les seves propies torres. També
poden ordenar-les de més curta a més llarga o crear frases senzilles amb dues de les
paraules treballades.
Tancament:

Posada en comu on es mostren algunes de les torres i s’identifica el nombre de sillabes.
Es recorda que les sillabes ens ajuden a parlar i escriure millor, i es dona una petita pista
delrepte de la propera sessio: un tren que haura de repartir les paraules segons el nombre
de sillabes.

Sessi6 2

El tren reparteix paraules segons les sillabes
Inici:
Es presenta el circuit muntat amb les vies i les tres bifurcacions. Es contextualitza com un
“servei de correu de paraules”, on el tren haura de portar cada paraula al seu desti segons
el nombre de sitlabes. Es recorda el que es va fer a la sessid anterior i es fa una breu
activitat oral de repas (dir una paraula i comptar sitlabes).
Desenvolupament:
Es reparteixen targetes amb paraules i peces de LEGO de 2x2. Cada grup ha de comptar
les sillabesi collocar damunt delvago del tren tantes peces com sitlabes tingui la paraula.
Paraules monosillabes > cami més curt
Paraules bisillabes > cami mitja
Paraules trisitlabes » cami llarg
Paraules de 4 sitlabes 0 més » cami mitja amb peca verda (tornar a Uinici).
El grup fara circular el tren per la via que correspongui al nombre de sillabes (per exemple,
vies numerades o] codificades per colors).
Eltren fa el trajecte indicat segons el nombre de sillabes i deixa la paraula al seu desti.
Reforg:
Adaptar la dificultat de les paraules segons el nivell del grup.
Es repeteix activitat en grups petits amb suport de Uadult per reforgar la segmentacié
sitllabica. Es poden donar exemples, opcions visuals, preguntes guia o fer picatge de
sillabes amb les mans abans d'apilar les peces. Els alumnes poden inventar noves
paraules o utilitzar noms propis, experimentar amb paraules llargues i collocar dues
paraules al tren per fer una petita “frase viatgera”. També poden construir un cartell per a
cada desti indicant: “Paraules amb 1 sillaba”, “2 sillabes™...
Tancament:
Cada grup explica oralment la paraula, el nombre de sillabes i com ha construit el tren.
Es fa una reflexio cotlectiva: com han sabut quants vagons havia de portar cada paraula?
On ha anat el tren? Es pot cantar una cang¢o breu o fer una rima final amb paraules
treballades. Es potregistrar alguna observacio o dificultat que hagin tingut els alumnes.
A mode de cloenda:
Resumir els aprenentatges de la sessio.
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que coneguin.

Reforcar la importancia d’identificar correctament les sillabes.
Animar els alumnes a practicar en altres situacions i contextos no escolars amb paraules

Recordar laimportancia de saber separar en sillabes per llegir i escriure millor.
Opcionalment, es pot utilitzar la rabrica per fer una avaluacio inicial de cada grup.

Recursos

Correspondéncia programacié aula
area curricular

Llengua catalanai literatura

Espais

Aula.

Tecnologies

Robot de terra LEGO Coding Express.

Materials | Kit LEGO Coding Express.
Imprimibles: Targetes amb paraules.
Llapis i paper per fer anotacions (opcional).
Agrupaments | Cooperatiu.

Petits grups (3-5 alumnes).

Habilitats i destreses

Comunicacio oral i escrita.
Creativitati imaginacio.

Rutines del pensament

Veig, penso, em demano.

Habit mental

Atencid i concentracio, Creativitat, imaginacio i innovacio,
Posar-se reptes.

Aprendre a pensar tecniques

Pensament divergent i convergent.
Plantejament de problemes

Habilitats Emocionals

Collaboracid i treball en equip.

Tecniques cooperatives | El cercle de conversa.

Recursos Personals | Docent.

Altres

Avaluacio Criteris d’avaluacio

A3. Llengua catalanaii literatura

1P CAT 3.1. Produir textos orals i multimodals coherents, amb planificacié acompanyada i utilitzant
recursos no verbals elementals.

1P CAT 9.1. Formular conclusions elementals sobre el funcionament de la llengua, posant especial
atencid a la concordanca i a les relacions de significat entre les paraules, a partir de l'observacio,
comparaci6 i transformacié de paraules i enunciats, en un procés acompanyat de produccié o
comprensioé de textos en contextos significatius.

Avaluacio Criteris de qualificacio

e Rubrica d’avaluacié amb nivells d’assoliment
Puntuacié total: Suma els punts obtinguts en cada criteri. EL maxim de punts és 20.
Interpretacié de la puntuacio:
20-17 punts: Expert
16-13 punts: Avancat
12-10 punts: Aprenent
9 0 menys punts: Novell
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Avaluacio Instruments d’avaluacio

e Rubrica d’avaluacio.
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